
Η ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΜΕ ΜΙΑ ΜΑΤΙΑ

ΠΡΟΤΥΠΑ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ (ESRS)

[ΣΧΕΔΙΟ] E1 – ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ



ΟΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΑΚΡΩΝΥΜΙΑ (βλ. Παράρτημα Α του [Σχεδίου] του προτύπου ESRS E1 για τον πλήρη κατάλογο)

▶ Ισοδύναμο διοξειδίου του άνθρακα (CO2eq): Η ποσότητα εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα (CO2) που θα προκαλούσε, σε δεδομένο χρονικό ορίζοντα, τον

ίδιο κλιματικό εξαναγκασμό (radiative forcing) ή μεταβολή της θερμοκρασίας με την εκπεμπόμενη ποσότητα ενός αερίου του θερμοκηπίου (GHG) ή ενός

μείγματος αερίων του θερμοκηπίου (GHGs).

▶ Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής: Οι διαδικασίες μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, συγκράτησης της αύξησης της παγκόσμιας μέσης

θερμοκρασίας σε επίπεδα πολύ κάτω των 2°C και συνέχισης των προσπαθειών για τον περιορισμό της στον 1,5°C σε σύγκριση με τα προβιομηχανικά επίπεδα,

όπως ορίζεται στη Συμφωνία του Παρισιού.

▶ Μέτρα απανθρακοποίησης του ενεργειακού μείγματος: Το σύνολο των ειδών δράσεων μετριασμού, όπως η ενεργειακή απόδοση, ο εξηλεκτρισμός, η

αλλαγή καυσίμου, η χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, η αλλαγή προϊόντων και η απανθρακοποίηση της αλυσίδας εφοδιασμού που συνάδουν με τις

ειδικές δράσεις των επιχειρήσεων.

▶ DR: Απαίτηση δημοσιοποίησης.

▶ GOV (Διακυβέρνηση): Οι διεργασίες διακυβέρνησης, οι δικλείδες ασφαλείας και οι διαδικασίες που ακολουθούνται για την παρακολούθηση και τη διαχείριση

των επιπτώσεων, των κινδύνων και των ευκαιριών.

▶ GHG (Αέρια θερμοκηπίου): Τα αέρια συστατικά της ατμόσφαιρας, τόσο φυσικά, όσο και ανθρωπογενή, που απορροφούν και εκπέμπουν ακτινοβολία σε συγκεκριμένα

μήκη κύματος εντός του φάσματος της γήινης ακτινοβολίας που εκπέμπεται από την επιφάνεια της Γης, την ίδια την ατμόσφαιρα και τα σύννεφα.

▶ IRO (Διαχείριση αντικτύπου, κινδύνων και ευκαιριών): Η(οι) διαδικασία(-ες) με την οποία/τις οποίες προσδιορίζονται, αξιολογούνται και αντιμετωπίζονται οι

επιπτώσεις, οι κίνδυνοι και οι ευκαιρίες μέσω πολιτικών και δράσεων.

▶ SBM (Στρατηγική και επιχειρηματικό μοντέλο): Πώς η στρατηγική και το(α) επιχειρηματικό(α) μοντέλο(α) της επιχείρησης αλληλεπιδρούν με σημαντικές

επιπτώσεις, κινδύνους και ευκαιρίες, συμπεριλαμβανομένης της στρατηγικής για την αντιμετώπισή τους.

▶ Σενάριο: Μια αληθοφανής περιγραφή του τρόπου με τον οποίο μπορεί να εξελιχθεί το μέλλον με βάση ένα λογικό και εσωτερικά συνεπές σύνολο υποθέσεων,

σχετικά με τις βασικές κινητήριες δυνάμεις (π.χ. ρυθμός τεχνολογικής αλλαγής, τιμές) και τις σχέσεις. Σημειώνουμε ότι τα σενάρια δεν αποτελούν ούτε προβλέψεις

ούτε προγνωστικά αλλά χρησιμοποιούνται απλώς για να παράσχουν μια εικόνα των επιπτώσεων των εξελίξεων και των δράσεων.

▶ Ανάλυση σεναρίων: Διαδικασία προσδιορισμού και αξιολόγησης ενός πιθανού εύρους αποτελεσμάτων μελλοντικών γεγονότων υπό συνθήκες αβεβαιότητας.

▶ Εκπομπές Πεδίου 1 (Άμεσες εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου): Εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου από πηγές που ανήκουν ή ελέγχονται από την επιχείρηση.

▶ Εκπομπές Πεδίου 2 (Έμμεσες εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου): Έμμεσες εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου που προκύπτουν από δραστηριότητες της

επιχείρησης, αλλά από πηγές που ανήκουν ή ελέγχονται από άλλη εταιρεία. Οι εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου του πεδίου 2 είναι έμμεσες εκπομπές που

προκύπτουν από την παραγωγή αγορασμένης ή αποκτηθείσας ηλεκτρικής ενέργειας, ατμού, θερμότητας ή ψύξης που καταναλώνεται από την επιχείρηση.

▶ Εκπομπές Πεδίου 3 (Έμμεσες εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου): Έμμεσες εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου που προκύπτουν από δραστηριότητες της

επιχείρησης, αλλά από πηγές που ανήκουν ή ελέγχονται από άλλη εταιρεία. Όλες οι εκπομπές του Πεδίου 3 είναι έμμεσες εκπομπές (που δεν περιλαμβάνονται στο

Πεδίο 2) οι οποίες προκύπτουν στην αλυσίδα αξίας της εταιρείας που υποβάλλει έκθεση και συμπεριλαμβάνουν τόσο τις εκπομπές από τις ανάντη (upstream) όσο

και τις εκπομπές από τις κατάντη (downstream) δραστηριότητες.

Ημερομηνία έναρξης ισχύος

Η ημερομηνία υποχρεωτικής εφαρμογής εξαρτάται 

από την ταξινόμηση κάθε οντότητας βάσει της 

Οδηγίας για την Υποβολή Εκθέσεων Βιωσιμότητας από 

τις Εταιρείες (CSRD).
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ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΕΣ ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ VS. ΓΝΩΣΤΟΠΟΙHΣΕΙΣ ΠΟΥ ΥΠΟΚΕΙΝΤΑΙ ΣΕ

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Το [Σχέδιο] του προτύπου ESRS 1.32(α) προϋποθέτει όλες οι απαιτήσεις γνωστοποίησης στο [Σχέδιο] ESRS E1

Κλιματική Αλλαγή να πραγματοποιούνται ανεξαρτήτως από το αποτέλεσμα της αξιολόγησης σημαντικότητας. Ως εκ

τούτου, όλες οι γνωστοποιήσεις και τα σημεία δεδομένων στο [Σχέδιο] του προτύπου ESRS E1 έχουν υποχρεωτικό

χαρακτήρα.

ΣΥΝΕΠΕΙΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥΣ ΚΑΙ ΤΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΤΗΣ ΕΕ

Αρκετές από τις Απαιτήσεις Δημοσιοποίησης στο [Σχέδιο] του προτύπου ESRS E1 λαμβάνουν υπόψη τις απαιτήσεις της

σχετικής νομοθεσίας και των κανονισμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για παράδειγμα, η δημοσιοποίηση των εκπομπών

των Πεδίων 1, 2 και 3 απαιτείται από το πρότυπο Ε1-6, καθώς και από τον Κανονισμό (ΕΕ) 2019/2088 και τον σχετικό

κατ' εξουσιοδότηση κανονισμό, ο οποίος εφαρμόζεται στον τομέα των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών.

[Σχέδιο] ESRS E1 Κλιματική αλλαγή

ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ [Σχεδίου του] ΠΡΟΤΥΠΟΥ ESRS E1

Να προσδιοριστούν οι Απαιτήσεις Δημοσιοποίησης που θα επιτρέψουν στους χρήστες των καταστάσεων βιωσιμότητας να 

κατανοήσουν:

▶ Πώς η επιχείρηση επηρεάζει την κλιματική αλλαγή, όσον αφορά τις σημαντικές θετικές και αρνητικές πραγματικές και

δυνητικές επιπτώσεις.

▶ Τις παρελθούσες, τρέχουσες και μελλοντικές προσπάθειες της επιχείρησης για μετριασμό των επιπτώσεων σύμφωνα με

τη Συμφωνία του Παρισιού (ή μια επικαιροποιημένη διεθνή συμφωνία για την κλιματική αλλαγή) και τον περιορισμό της

υπερθέρμανσης του πλανήτη στον 1,5°C.

▶ Τα σχέδια και την ικανότητα της επιχείρησης να προσαρμόσει το(-α) επιχειρηματικό(-α) μοντέλο(-α) της στρατηγικής

της σύμφωνα με τη μετάβαση σε μια βιώσιμη οικονομία, καθώς και να συμβάλλει στον περιορισμό της

υπερθέρμανσης του πλανήτη στον 1,5°C.

▶ Οποιαδήποτε άλλη ενέργεια στην οποία έχει προβεί η επιχείρηση, και το αποτέλεσμα των ενεργειών αυτών για

την πρόληψη, τον μετριασμό ή την αποκατάσταση των πραγματικών ή δυνητικών επιπτώσεων.

▶ Τη φύση, το είδος και την έκταση των σημαντικών επιχειρηματικών κινδύνων και ευκαιριών που προκύπτουν από τις

επιδράσεις της επιχείρησης στην κλιματική αλλαγή και τις εξαρτήσεις της από αυτήν, καθώς και τον τρόπο με τον

οποίο η επιχείρηση τις διαχειρίζεται, αλλά και

▶ Τις χρηματοοικονομικές επιπτώσεις των κινδύνων και των ευκαιριών που προκύπτουν από τις επιδράσεις της

επιχείρησης στην κλιματική αλλαγή και τις εξαρτήσεις της από αυτήν σε βραχυπρόθεσμο, μεσοπρόθεσμο και

μακροπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα.

ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΣΗ ΜΕ ΑΛΛΑ [Σχεδια] ΠΡΟΤΥΠΑ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ (ESRS)

Ορισμένες Απαιτήσεις Δημοσιοποίησης στο [Σχέδιο] του προτύπου ESRS E1 σχετίζονται με Απαιτήσεις Δημοσιοποίησης στο [Σχέδιο] του προτύπου ESRS 2

Γενικές Γνωστοποιήσεις. Για παράδειγμα, το πρότυπο ESRS 2 GOV-3 απαιτεί γνωστοποίηση της ενσωμάτωσης των επιδόσεων για τη βιωσιμότητα στα

προγράμματα παροχής κινήτρων, και το [Σχέδιο] του προτύπου ESRS E1 απαιτεί συγκεκριμένη γνωστοποίηση σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο οι επιδόσεις

των μελών των διοικητικών, διαχειριστικών και εποπτικών οργάνων έχουν αξιολογηθεί σε σχέση με τους στόχους μείωσης των εκπομπών αερίων του

θερμοκηπίου, όπως γνωστοποιείται στο πρότυπο E1-4.

Όταν μια ομάδα Απαιτήσεων Δημοσιοποίησης σχετίζεται με μία Απαίτηση Δημοσιοποίησης από άλλο [Σχέδιο] προτύπου ESRS, η επικεφαλίδα της εν λόγω 

Απαίτησης Δημοσιοποίησης είναι μπλε. Όλες οι άλλες επικεφαλίδες Απαιτήσεων Δημοσιοποίησης είναι γκρίζες.

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΤΥΠΟΥ

Η παρούσα δημοσίευση καταρτίστηκε με βάση το [Σχέδιο] των Προτύπων Δημοσιοποίησης

Βιωσιμότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ESRS) που δημοσιεύθηκε τον Νοέμβριο του 2022 από

την Συμβουλευτική Ομάδα για θέματα χρηματοοικονομικής αναφοράς της Ευρωπαϊκής

Ένωσης (EFRAG). Προτού εγκρίνει τα τελικά πρότυπα ως κατ' εξουσιοδότηση πράξεις τον

Ιούνιο του 2023, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα ζητήσει τη γνώμη των οργάνων της ΕΕ και των

κρατών-μελών αναφορικά με τα σχέδια των προτύπων ενώ θα ακολουθήσει περίοδος

ελέγχου από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο. Το πλήρες [Σχέδιο] του

Προτύπου Δημοσιοποίησης Βιωσιμότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ESRS) και λοιπών

Προτύπων Δημοσιοποίησης Βιωσιμότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι διαθέσιμα στην

ιστοσελίδα της EFRAG.

https://www.efrag.org/lab6


[Σχέδιο] ESRS E1 Κλιματική αλλαγή

ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

ΑΠΑΙΤΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΟΥ ΣΧΕΤΙΖΕΤΑΙ ΜΕ ΤΟ ΠΡΟΤΥΠΟ ESRS 2 GOV-3

▶ Γνωστοποίηση τυχόν αξιολόγησης των επιδόσεων των μελών των διοικητικών,

διαχειριστικών και εποπτικών οργάνων σε σχέση με τους στόχους μείωσης των εκπομπών

αερίων του θερμοκηπίου που αναφέρονται στην Απαίτηση Δημοσιοποίησης του προτύπου

E1-4.
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ

ΣΧΕΔΙΟ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΜΕΤΡΙΑΣΜΟ ΤΗΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΤΥΠΟΥ Ε1-1 ΑΠΑΙΤΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΟΥ ΣΧΕΤΙΖΕΤΑΙ ΜΕ

ΤΟ ΠΡΟΤΥΠΟ ESRS 2 SBM-3

Γνωστοποίηση του σχεδίου μετάβασης για τον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής.

Στόχος της εν λόγω Απαίτησης Δημοσιοποίησης είναι να καταστεί δυνατή η κατανόηση των παρελθουσών,

τρεχουσών και μελλοντικών προσπαθειών μετριασμού από την πλευρά της επιχείρησης και του τρόπου με τον

οποίο αυτές ευθυγραμμίζονται με το σενάριο μετριασμού στον 1,5°C, όπως ορίζεται στη Συμφωνία του Παρισιού,

συμπεριλαμβανομένης της επίτευξης κλιματικής ουδετερότητας έως το 2050.

Η εν λόγω γνωστοποίηση περιλαμβάνει:

▶ Το σχέδιο αναφορικά με τους στόχους μείωσης των εκπομπών των αερίων του θερμοκηπίου (όπως

προϋποθέτει η Απαίτηση Δημοσιοποίησης του προτύπου E1-4) και τον τρόπο με τον οποίο ο στόχος είναι

συμβατός με τον περιορισμό της υπερθέρμανσης του πλανήτη στον 1,5°C σύμφωνα με τη Συμφωνία του

Παρισιού.

▶ Επεξήγηση των μέτρων απανθρακοποίησης του ενεργειακού μείγματος που έχουν προσδιοριστεί και των

βασικών δράσεων που έχουν σχεδιαστεί αναφορικά με τους στόχους μείωσης των εκπομπών αερίων του

θερμοκηπίου (όπως προϋποθέτει η Απαίτηση Δημοσιοποίησης του προτύπου E1-4) και τις δράσεις μετριασμού

της κλιματικής αλλαγής (όπως προϋποθέτει η Απαίτηση Δημοσιοποίησης του προτύπου E1-3).

▶ Επεξήγηση των επενδύσεων και της χρηματοδότησης της επιχείρησης που υποστηρίζει την εφαρμογή του

σχεδίου μετάβασης αναφορικά με τις δράσεις μετριασμού της κλιματικής αλλαγής (όπως προϋποθέτει η

Απαίτηση Δημοσιοποίησης του προτύπου E1-3).

▶ Ποιοτική αξιολόγηση των δυνητικών εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου που έχουν υπολογιστεί στα

βασικά περιουσιακά στοιχεία και προϊόντα της επιχείρησης,

▶ Κατά περίπτωση, επεξήγηση του στόχου της επιχείρησης για την ευθυγράμμιση των δραστηριοτήτων της

(έσοδα) με τον Κανονισμό για την Ταξινομία (ΕΕ) 2020/852 και τυχόν κατ' εξουσιοδότηση κανονισμούς που

σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή, καθώς και του σχεδίου της για μελλοντική ευθυγράμμιση με την

Ταξινομία (έσοδα, σχέδια για κεφαλαιουχικές και λειτουργικές δαπάνες),

▶ Γνωστοποίηση σχετικά με το αν η επιχείρηση εξαιρείται ή όχι από τους ευθυγραμμισμένους με τη

συμφωνία του Παρισιού ενωσιακούς δείκτες αναφοράς,

▶ Επεξήγηση του τρόπου με τον οποίο το σχέδιο μετάβασης αφομοιώνεται και ευθυγραμμίζεται με τη συνολική

επιχειρηματική στρατηγική και τον οικονομικό σχεδιασμό της επιχείρησης και κατά πόσον έχει εγκριθεί από τα

διοικητικά, διαχειριστικά και εποπτικά της όργανα, και

▶ Επεξήγηση της προόδου της επιχείρησης όσον αφορά την εφαρμογή του σχεδίου μετάβασης.

ΕΑΝ η επιχείρηση δεν διαθέτει σχέδιο μετάβασης, θα πρέπει να αναφέρει το εάν και πότε θα το εφαρμόσει.

Γνωστοποίηση της ανθεκτικότητας της στρατηγικής

και του (των) επιχειρηματικού(-ων) μοντέλου(-ων) σε

σχέση με την κλιματική αλλαγή.

Η εν λόγω περιγραφή θα πρέπει να περιλαμβάνει:

▶ Το πεδίο ανάλυσης της ανθεκτικότητας,

▶ Το πώς διεξήχθη η ανάλυση της ανθεκτικότητας,

συμπεριλαμβανομένης της χρήσης της ανάλυσης κλιματικών

σεναρίων, όπως αναφέρεται στην Απαίτηση Δημοσιοποίησης

που σχετίζεται με το πρότυπο ESRS 2 IRO-1 (βλ. επόμενη

σελίδα) και τις σχετικές παραγράφους της απαίτησης

εφαρμογής, και

▶ Τα αποτελέσματα της ανάλυσης ανθεκτικότητας,

συμπεριλαμβανομένων των αποτελεσμάτων από τη

χρήση ανάλυσης σεναρίων.

Ημερομηνία έναρξης ισχύος

Η ημερομηνία υποχρεωτικής εφαρμογής εξαρτάται 

από την ταξινόμηση κάθε οντότητας βάσει της 

Οδηγίας για την Υποβολή Εκθέσεων Βιωσιμότητας από 

τις Εταιρείες (CSRD).



[Σχέδιο] ESRS E1 Κλιματική αλλαγή
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ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ, ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΚΑΙ ΕΥΚΑΙΡΙΩΝ

ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ ΜΕΤΡΙΑΣΜΟ ΤΗΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ ΚΑΙ 

ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ ΣΕ ΑΥΤΗΝ ΒΑΣΕΙ ΤΟΥ ΠΡΟΤΥΠΟΥ Ε1-2

Γνωστοποίηση των πολιτικών που υιοθετήθηκαν για τη διαχείριση των σημαντικών

Επιπτώσεων, των Κινδύνων και των Ευκαιριών που σχετίζονται με τον μετριασμό της

κλιματικής αλλαγής και την προσαρμογή σε αυτήν, συμπεριλαμβανομένων συνοπτικών

πληροφοριών σχετικά με τις πολιτικές που εφαρμόστηκαν για τη διαχείρισή τους.

Η Απαίτηση Δημοσιοποίησης θα πρέπει να επιτρέπει την κατανόηση του βαθμού στον 

οποίο η επιχείρηση διαθέτει πολιτικές που αφορούν τον προσδιορισμό, την 

αξιολόγηση, τη διαχείριση και/ή την αποκατάσταση των σημαντικών Επιπτώσεων, 

των Κινδύνων και των Ευκαιριών που σχετίζονται με τον μετριασμό της κλιματικής 

αλλαγής και την προσαρμογή σε αυτήν.

Η επιχείρηση θα πρέπει να προσδιορίσει το εάν και το πώς οι πολιτικές της έχουν 

αποτέλεσμα ως προς τους ακόλουθους τομείς:

▶ Τον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής,

▶ Την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή,

▶ Την ενεργειακή απόδοση,

▶ Την ανάπτυξη των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, και

▶ Λοιπά.

ΔΡΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΟΡΟΙ ΠΟΥ ΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΒΑΣΕΙ ΤΟΥ ΠΡΟΤΥΠΟΥ Ε1-3

Γνωστοποίηση των δράσεων για τον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής και 

προσαρμογής σε αυτήν, καθώς και των πόρων που διατίθενται για την υλοποίησή 

τους, ώστε να προκύπτει κατανόηση των βασικών δράσεων που έχουν αναληφθεί και 

σχεδιάζονται για την επίτευξη των στόχων και σκοπών των πολιτικών που σχετίζονται 

με το κλίμα.

Ως γνωστοποίηση νοείται:

▶ Η τήρηση των αρχών του προτύπου ESRS 2 DC-A Δράσεις και Πόροι σχετικά με 

Σημαντικά Ζητήματα Βιωσιμότητας,

▶ Η παρουσίαση των δράσεων μετριασμού της κλιματικής αλλαγής με 

απανθρακοποίηση του ενεργειακού μείγματος, συμπεριλαμβανομένων λύσεων 

με γνώμονα τη φύση,

▶ Η συμπερίληψη των περιορισμών των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου 

που έχουν επιτευχθεί και που αναμένονται κατά την περιγραφή του 

αποτελέσματος των δράσεων για τον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής, 

και

▶ Ο συσχετισμός των σημαντικών χρηματικών ποσών των κεφαλαιουχικών και 

λειτουργικών δαπανών που απαιτούνται για την υλοποίηση των δράσεων για:

• τους σχετικούς λογαριασμούς ή σημειώσεις στις οικονομικές καταστάσεις,

• τους βασικούς δείκτες επιδόσεων που απαιτούνται σύμφωνα με το 

άρθρο 8 του Κανονισμού για την Ταξινομία (ΕΕ) 2020/852- και

• κατά περίπτωση, το σχέδιο αναφορικά με τις κεφαλαιουχικές 

δαπάνες που απαιτείται από τον κατ' εξουσιοδότηση Κανονισμό 

(ΕΕ) 2021/2178 της Επιτροπής.

ΑΠΑΙΤΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΟΥ ΣΧΕΤΙΖΕΤΑΙ ΜΕ ΤΟ ΠΡΟΤΥΠΟ ESRS 2 

IRO-1

Περιγραφή της διαδικασίας προσδιορισμού και αξιολόγησης της Διαχείρισης των 

Επιπτώσεων, των Κινδύνων και των Ευκαιριών (IRO) που σχετίζονται με το κλίμα. Η 

εν λόγω περιγραφή πρέπει να περιλαμβάνει:

▶ Τις επιπτώσεις στην κλιματική αλλαγή, ιδίως στις εκπομπές αερίων του 

θερμοκηπίου της επιχείρησης (όπως απαιτείται από την Απαίτηση 

Δημοσιοποίησης του προτύπου ESRS E1-6),

▶ Τους φυσικούς κινδύνους που σχετίζονται με το κλίμα κατά τη διεξαγωγή των 

δραστηριοτήτων της και κατά μήκος της αλυσίδας αξίας, ιδίως τους κινδύνους που 

σχετίζονται με το κλίμα και την αξιολόγηση του τρόπου με τον οποίο τα περιουσιακά 

στοιχεία και οι δραστηριότητές της ενδέχεται να εκτεθούν σε κινδύνους που 

σχετίζονται με το κλίμα (δηλ. γενικούς φυσικούς κινδύνους).

▶ Τους κινδύνους και τις ευκαιρίες μετάβασης που σχετίζονται με το κλίμα στις δικές 

της δραστηριότητες και κατά μήκος της αλυσίδας αξίας, ιδίως:

• Τον προσδιορισμό των γεγονότων μετάβασης που σχετίζονται με το 

κλίμα, λαμβάνοντας υπόψη τουλάχιστον ένα σενάριο κλιματικής 

αλλαγής που να συνάδει με τον μετριασμό της υπερθέρμανσης του 

πλανήτη στον 1,5°C, και

• Την αξιολόγηση του τρόπου με τον οποίο το ενεργητικό και οι 

επιχειρηματικές δραστηριότητές της ενδέχεται να εκτεθούν σε αυτά τα 

γεγονότα μετάβασης που σχετίζονται με το κλίμα, δημιουργώντας 

γενικούς κινδύνους μετάβασης.

Απαιτείται γνωστοποίηση του τρόπου με τον οποίο χρησιμοποιήθηκε η ανάλυση 

σεναρίων που σχετίζονται με το κλίμα για την παροχή πληροφοριών στις ανωτέρω 

γνωστοποιήσεις.

Ημερομηνία έναρξης ισχύος

Η ημερομηνία υποχρεωτικής εφαρμογής εξαρτάται 

από την ταξινόμηση κάθε οντότητας βάσει της 

Οδηγίας για την Υποβολή Εκθέσεων Βιωσιμότητας από 

τις Εταιρείες (CSRD).
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ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ

ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΠΡΟΤΥΠΟΥ Ε1-4 ΠΟΥ ΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΟΝ 

ΜΕΤΡΙΑΣΜΟ ΤΗΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ 

ΣΕ ΑΥΤΗΝ

Γνωστοποίηση των σχετικών με το κλίμα στόχων που έχουν υιοθετηθεί, οι οποίοι

τέθηκαν προς υποστήριξη του μετριασμού της κλιματικής αλλαγής και των πολιτικών

προσαρμογής σε αυτήν, καθώς και προς αντιμετώπιση των σημαντικών Επιπτώσεων,

των Κινδύνων και των Ευκαιριών που σχετίζονται με το κλίμα. Η γνωστοποίηση θα

πρέπει να περιλαμβάνει τις πληροφορίες που απαιτούνται από το ESRS 2 DC-T

Παρακολούθηση της Αποτελεσματικότητας των Πολιτικών και των Δράσεων μέσω των

Στόχων.

Μια επιχείρηση πρέπει να γνωστοποιεί:

▶ Το εάν και το πώς έχει θέσει στόχους μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου 

ή/και άλλους στόχους για τη διαχείριση IRO για το κλίμα,

▶ Το εάν μια επιχείρηση έχει θέσει στόχους μείωσης των εκπομπών αερίων του 

θερμοκηπίου, εφαρμόζονται το ESRS 2 DC-T, καθώς και το εάν εφαρμόζονται οι 

ακόλουθες Απαιτήσεις Δημοσιοποίησης:

-

-

-

-

-

• Στόχοι μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου σε απόλυτες τιμές 

και, εφόσον κρίνεται σημαντικό, σε τιμές έντασης.

Στόχοι μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου για τις 

εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου των Πεδίων 1, 2 και 3.

Τρέχον έτος βάσης και τιμή βάσης και, από το 2030 και μετά, επικαιροποίηση 

των στόχων μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου του έτους βάσης 

για κάθε πενταετία από αυτό το σημείο και μετά.

Οι στόχοι μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου θα πρέπει να 

περιλαμβάνουν τουλάχιστον τιμές-στόχους για το έτος 2030 και, εφόσον είναι 

διαθέσιμες, για το έτος 2050. Από το 2030, οι τιμές-στόχοι θα καθορίζονται ανά 

πενταετία.

Κατά πόσον οι στόχοι μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου είναι 

επιστημονικά τεκμηριωμένοι και συμβατοί με τον περιορισμό της 

υπερθέρμανσης του πλανήτη σε 1,5°C και ποια καθοδήγηση ή πλαίσιο 

χρησιμοποιήθηκε για τον καθορισμό των στόχων αυτών.

Τα αναμενόμενα μέτρα απανθρακοποίησης από το ενεργειακό μείγμα και η 

συνολική ποσοτική συμβολή τους στην επίτευξη των στόχων μείωσης των 

εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου.

Ε1-5 ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΜΕΙΓΜΑ

Δημοσιοποίηση πληροφοριών σχετικά με την κατανάλωση ενέργειας και το ενεργειακό μείγμα, ώστε να παρέχεται

κατανόηση της συνολικής ενεργειακής κατανάλωσης της επιχείρησης σε απόλυτη αξία, της βελτίωσης της

ενεργειακής απόδοσης, της έκθεσης σε δραστηριότητες που σχετίζονται με τον άνθρακα, το πετρέλαιο και το

φυσικό αέριο, καθώς και του μεριδίου των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο συνολικό ενεργειακό μείγμα.

Η δημοσιοποίηση θα πρέπει να περιλαμβάνει τη συνολική κατανάλωση ενέργειας σε μεγαβατώρες (MWh) ως εξής:

▶ Συνολική κατανάλωση ενέργειας από μη ανανεώσιμες πηγές για τους τομείς με υψηλό αντίκτυπο στο κλίμα

(βλ. επεξήγηση στα δεξιά) με κατηγοριοποίηση κατά:

• Κατανάλωση καυσίμων από άνθρακα και προϊόντα άνθρακα,

• Κατανάλωση καυσίμων από αργό πετρέλαιο και προϊόντα πετρελαίου,

• Κατανάλωση καυσίμων από φυσικό αέριο,

• Κατανάλωση καυσίμων από άλλες μη ανανεώσιμες πηγές,

• Κατανάλωση από πυρηνικά προϊόντα- και

• Κατανάλωση αγορασμένης ή αποκτηθείσας ηλεκτρικής ενέργειας, θερμότητας, ατμού και ψύξης από μη 

ανανεώσιμες πηγές.

▶ Συνολική κατανάλωση ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές στις εξής κατηγορίες:

• Κατανάλωση καυσίμων από ανανεώσιμες πηγές (συμπεριλαμβανομένων της βιομάζας, του βιοαερίου, των 

αποβλήτων μη ορυκτών καυσίμων, του υδρογόνου από ανανεώσιμες πηγές κ.λπ.)

• Κατανάλωση αγορασθείσας ή αποκτηθείσας ηλεκτρικής ενέργειας, θερμότητας, ατμού και ψύξης 

από ανανεώσιμες πηγές, και

• Κατανάλωση αυτοπαραγόμενης ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές που δεν είναι καύσιμα.

Κατά περίπτωση, η επιχείρηση θα πρέπει να αναλύει και να γνωστοποιεί χωριστά την παραγωγή ανανεώσιμης 

ενέργειας και μη σε MWh.

E1-5 ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΚΑΙ ΜΕΙΓΜΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΕΝΤΑΣΗ ΒΑΣΕΙ 

ΚΑΘΑΡΩΝ ΕΣΟΔΩΝ)

Για τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε τομείς με υψηλό κλιματικό αντίκτυπο (βλ. επεξήγηση στα δεξιά), θα 

πρέπει να υπολογιστούν και να δημοσιοποιηθούν πληροφορίες σχετικά με την ενεργειακή ένταση που συνδέεται με τις 

εν λόγω δραστηριότητες (συνολική κατανάλωση ενέργειας ανά καθαρά έσοδα):

Ενεργειακή ένταση =

Συνολική κατανάλωση ενέργειας από δραστηριότητες σε τομείς με υψηλό αντίκτυπο στο κλίμα (MWh)

Καθαρά έσοδα από δραστηριότητες σε τομείς με υψηλό κλιματικό αντίκτυπο (νομισματική μονάδα)

ΤΟΜΕΙΣ ΜΕ ΥΨΗΛΟ ΚΛΙΜΑΤΙΚΟ 

ΑΝΤΙΚΤΥΠΟ

Οι τομείς με υψηλό κλιματικό αντίκτυπο που 

ορίζονται στον Κανονισμό 2019/2088 είναι οι 

τομείς A έως H και L της NACE. Συνοπτικά είναι οι 

εξής:

▶ Γεωργία, δασοκομία και αλιεία,

▶ Ορυχεία και λατομεία,

▶ Βιομηχανικός τομέας,

▶ Παροχή ηλεκτρικού ρεύματος, 

φυσικού αερίου, ατμού και 

κλιματισμού,

▶ Δραστηριότητες ύδρευσης, αποχέτευσης,  

διαχείρισης αποβλήτων και αποκατάστασης,

▶ Κατασκευαστικός τομέας,

▶ Χονδρικό και λιανικό εμπόριο, επισκευή 

μηχανοκίνητων οχημάτων και 

μοτοσικλετών,

▶ Μεταφορά και αποθήκευση- και

▶ Παροχή κτηματομεσιτικών υπηρεσιών.

Ημερομηνία έναρξης ισχύος

Η ημερομηνία υποχρεωτικής εφαρμογής εξαρτάται 

από την ταξινόμηση κάθε οντότητας βάσει της 

Οδηγίας για την Υποβολή Εκθέσεων Βιωσιμότητας από 

τις Εταιρείες (CSRD).



[Σχέδιο] ESRS E1 Κλιματική αλλαγή

Σελίδα 5 από 7

ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ (συνέχεια)

ΣΚΟΠΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΗΣ

Δημοσιοποίηση των ακαθάριστων εκπομπών των Πεδίων 1, 2 και 3 και των συνολικών

εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου.

Οι εν λόγω γνωστοποιήσεις είναι απαραίτητο να είναι συνεπείς με τις απαιτήσεις

προσδιορισμού της επιχείρησης που υποχρεούται σε υποβολή έκθεσης και της αλυσίδας

αξίας της σύμφωνα με το τμήμα 5.1 [του σχεδίου] του Προτύπου ESRS 1.

Ε1-6 ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΕΣ ΕΚΠΟΜΠΕΣ ΤΩΝ ΠΕΔΙΩΝ 1, 2 ΚΑΙ 3 ΚΑΙ ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΕΚΠΟΜΠΕΣ ΑΕΡΙΩΝ ΤΟΥ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΛΥΣΙΔΑΣ ΑΞΙΑΣ

Εάν η επιχείρηση έχει τον λειτουργικό έλεγχο συγγενών επιχειρήσεων, 

κοινοπραξιών (που απεικονίζονται είτε με τη μέθοδο της καθαρής θέσης είτε της 

αναλογικής ενοποίησης στις οικονομικές καταστάσεις του ομίλου της επιχείρησης) 

και μη ενοποιούμενων θυγατρικών (επενδυτικές οντότητες), ισχύουν οι ακόλουθες 

απαιτήσεις:

▶ Να συμπεριλάβει τις πλήρεις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου (Πεδίων 1 και 2) 

στις αναφερόμενες στην έκθεση εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, (κυρίως ως 

Πεδίο 1 και 2 για τις μη χρηματοπιστωτικές εταιρείες, και ως Πεδίο 3 εκπομπών 

αερίων του θερμοκηπίου στο πλαίσιο της κατηγορίας των χρηματοοικονομικών 

επενδύσεων, ιδίως για τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα).

▶ Η επιχείρηση δεν εφαρμόζει το μερίδιο των ιδίων κεφαλαίων που κατέχει στις εν 

λόγω οντότητες για να περιορίσει το ποσοστό των εκπομπών τους σε αέρια 

θερμοκηπίου, τα οποία περιλαμβάνονται στις αναφερόμενες στις εκθέσεις της 

εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου.

Εάν η επιχείρηση έχει τον λειτουργικό έλεγχο συμβατικών ρυθμίσεων σε από κοινού  

συμφωνίες που δεν δομούνται μέσω μιας οντότητας, πρέπει να συμπεριλάβει τις 

πλήρεις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου (Πεδία 1 και 2) στις εκπομπές που αναφέρει 

στις εκθέσεις της.

Η επιχείρηση δεν πρέπει να συμπεριλάβει τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου (των 

Πεδίων 1 και 2) από τις οντότητες (δηλαδή τις συνδεδεμένες επιχειρήσεις, τις 

κοινοπραξίες και τις μη ενοποιημένες θυγατρικές) και τις συμβατικές ρυθμίσεις σε από 

κοινού ελεγχόμενες δραστηριότητες στις οποίες δεν έχει τον λειτουργικό έλεγχο. 

Ωστόσο, όταν οι εν λόγω οντότητες και συμβατικές ρυθμίσεις αποτελούν μέρος της 

αλυσίδας αξίας της επιχείρησης, οι εκπομπές τους στα Πεδία 1, 2 και 3 των αερίων του 

θερμοκηπίου πρέπει να λαμβάνονται υπόψη ως μέρος των εκπομπών του Πεδίου 3 της 

επιχείρησης.

ΠΕΔΙΟ 1

Η γνωστοποίηση θα πρέπει να περιλαμβάνει:

▶ Τις ακαθάριστες εκπομπές αερίων του 

θερμοκηπίου του Πεδίου 1 σε μετρικούς τόνους 

CO2eq και

▶ Το ποσοστό των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου του      

Πεδίου 1 από ελεγχόμενα συστήματα εμπορίας    

δικαιωμάτων εκπομπών.

ΠΕΔΙΟ 2

Η γνωστοποίηση θα πρέπει να περιλαμβάνει:

▶ Τις ακαθάριστες εκπομπές αερίων του 

θερμοκηπίου του Πεδίου 2 με βάση την 

τοποθεσία σε μετρικούς τόνους CO2eq και

▶ Τις ακαθάριστες εκπομπές αερίων του 

θερμοκηπίου 2ου Πεδίου βάσει της αγοράς 

σε μετρικούς τόνους CO2eq.

ΠΕΔΙΟ 3

Η δημοσιοποίηση θα πρέπει να περιλαμβάνει τις εκπομπές αερίων 

του θερμοκηπίου σε μετρικούς τόνους CO2eq από κάθε σημαντική 

κατηγορία του Πεδίου 3 (15 κατηγορίες συνολικά - βλ. Η 

Βιωσιμότητα με μία ματιά - Το Πρωτόκολλο για τα αέρια του 

Θερμοκηπίου - The Greenhouse Gas Protocol της BDO).

ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΕΚΠΟΜΠΩΝ ΤΩΝ ΠΕΔΙΩΝ 1 ΚΑΙ 2

Ξεχωριστή δημοσιοποίηση των εκπομπών από:

▶ Τις οντότητες του ομίλου που υποβάλουν ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις (δηλαδή τη μητρική και τις 

θυγατρικές οι οποίες υπόκεινται στον οικονομικό της έλεγχο) που υπόκεινται σε πλήρη ενοποίηση στις 

οικονομικές καταστάσεις του ομίλου και

▶ Συγγενείς επιχειρήσεις, κοινοπραξίες, μη ενοποιούμενες θυγατρικές και από κοινού ελεγχόμενες δραστηριότητες και 

περιουσιακά στοιχεία που δεν υπόκεινται σε πλήρη ενοποίηση στις οικονομικές καταστάσεις του ομίλου, αλλά επί 

των οποίων η επιχείρηση έχει λειτουργικό έλεγχο (δηλαδή, τη δυνατότητα να ελέγχει τις λειτουργικές 

δραστηριότητες και σχέσεις).

ΟΔΗΓΙΕΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ - ΠΕΔΙΑ 1, 2 ΚΑΙ 3

Οι επιχειρήσεις πρέπει να:

▶ Εξετάζουν τις αρχές, τις απαιτήσεις και την καθοδήγηση που παρέχεται από το Εταιρικό Πρότυπο GHG Protocol

(βλ. Η Βιωσιμότητα με μία ματιά - Το Πρωτόκολλο για τα αέρια του Θερμοκηπίου - The Greenhouse Gas Protocol

της BDO) και το GRI 305. Η επιχείρηση μπορεί να εξετάσει τις απαιτήσεις που προβλέπονται από το πρότυπο ISO 

14064-1:2018.

▶ Γνωστοποιούν τις μεθοδολογίες και τους συντελεστές εκπομπών που χρησιμοποιήθηκαν για τον υπολογισμό ή τη 

μέτρηση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και να παρέχουν αναφορά ή σύνδεσμο σε τυχόν εργαλεία 

υπολογισμού που χρησιμοποιήθηκαν.

▶ Περιλαμβάνουν εκπομπές  CO2,CH4,N2O, HFCs, PFCs, SF6 και NF3. Όταν κρίνεται σημαντικό, μπορούν να εξεταστούν  

επιπλέον αέρια του θερμοκηπίου.

▶ Χρησιμοποιούν τις πιο πρόσφατες τιμές του Δυναμικού Θέρμανσης του Πλανήτη που δημοσιεύθηκαν από την   

Διακυβερνητική Επιτροπή για την Κλιματική Αλλαγή (IPCC) σε χρονικό ορίζοντα 100 ετών για τον υπολογισμό των 

εκπομπών CO2eq των αερίων εκτός του CO2- και

▶ Γνωστοποιούν τις μεθοδολογίες και τους συντελεστές εκπομπών που χρησιμοποιήθηκαν για τον υπολογισμό ή τη 

μέτρηση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και να παρέχουν αναφορά ή σύνδεσμο σε τυχόν εργαλεία 

υπολογισμού που χρησιμοποιήθηκαν.

ΕΝΤΑΣΗ ΕΚΠΟΜΠΩΝ ΑΕΡΙΩΝ ΤΟΥ 

ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ ΚΑΘΑΡΑ 

ΕΣΟΔΑ

Γνωστοποίηση της έντασης εκπομπών αερίων του

θερμοκηπίου

=

Συνολικές εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου (CO2eq)

Καθαρά έσοδα (νομισματική μονάδα)

Η επιχείρηση συμψηφίζει τα καθαρά έσοδα του υπολογισμού με 

τον σχετικό λογαριασμό ή τις σημειώσεις στις οικονομικές 

καταστάσεις.

Ημερομηνία έναρξης ισχύος

Η ημερομηνία υποχρεωτικής εφαρμογής εξαρτάται 

από την ταξινόμηση κάθε οντότητας βάσει της 

Οδηγίας για την Υποβολή Εκθέσεων Βιωσιμότητας από 

τις Εταιρείες (CSRD).
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ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ (συνέχεια)

Ε1-7 ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑ ΜΕΤΡΙΑΣΜΟΥ ΤΩΝ ΑΕΡΙΩΝ ΤΟΥ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ ΠΟΥ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΝΤΑΙ ΜΕΣΩ ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ ΑΝΘΡΑΚΑ (CARBON CREDITS)

E1-8 ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ ΑΝΘΡΑΚΑ

Δημοσιοποίηση:

▶ Των τεχνικών απομάκρυνσης και αποθήκευσης αερίων του θερμοκηπίου από ίδιες δραστηριότητες και από τις ανάντη και κατάντη 

δραστηριότητες της αλυσίδας αξίας που μπορεί να έχουν αναπτυχθεί σε μετρικούς τόνους CO2eq, και

▶ Του ποσού του περιορισμού ή της απομάκρυνσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου από έργα μετριασμού της κλιματικής 

αλλαγής εκτός της αλυσίδας αξίας του, τα οποία έχουν χρηματοδοτηθεί μέσω οποιασδήποτε αγοράς πιστώσεων άνθρακα.

Γνωστοποίηση του κατά πόσον εφαρμόζονται εσωτερικά προγράμματα τιμολόγησης των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα και, εάν ναι, 

πώς αυτά υποστηρίζουν τη λήψη αποφάσεων και παρέχουν κίνητρα για την εφαρμογή πολιτικών και στόχων που σχετίζονται με το κλίμα. 

Σε αυτά συμπεριλαμβάνονται:

▶ Το είδος του εσωτερικού συστήματος τιμολόγησης των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα, για παράδειγμα, τις σκιώδεις τιμές που 

εφαρμόζονται για τη λήψη αποφάσεων σχετικά με επενδύσεις αναφορικά με κεφαλαιουχικές δαπάνες ή έρευνα και ανάπτυξη (Ε&Α), 

τα εσωτερικά πρόστιμα για τις εκπομπές άνθρακα ή τα εσωτερικά κεφάλαια γι’ αυτόν τον σκοπό,

▶ Το ειδικό πεδίο εφαρμογής των συστημάτων τιμολόγησης των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα (δραστηριότητες, γεωγραφικές    

περιοχές, οντότητες κ.λπ.),

▶ Την τιμολόγηση άνθρακα που εφαρμόζεται ανάλογα με τον τύπο του συστήματος και τις κρίσιμες παραδοχές που λήφθηκαν 

υπόψη για τον καθορισμό της τιμολόγησης, συμπεριλαμβανομένης της πηγής των εφαρμοζόμενων τιμών άνθρακα και του λόγου 

για τον οποίο θεωρούνται σχετικές, και

▶ Τον κατά προσέγγιση ακαθάριστο όγκο εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου του τρέχοντος έτους ανά Πεδίο 1, 2 και 3 σε μετρικούς 

τόνους CO2eq που καλύπτονται από τα εν λόγω συστήματα, καθώς και το μερίδιό τους στις συνολικές εκπομπές αερίων του 

θερμοκηπίου της επιχείρησης για κάθε αντίστοιχο πεδίο.

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΑΕΡΙΩΝ 

ΤΟΥ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ

ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΕΚΠΟΜΠΩΝ ΑΕΡΙΩΝ 

ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ - ΠΙΣΤΩΣΕΙΣ ΑΝΘΡΑΚΑ

Δημοσιοποίηση:

▶ Του συνολικού ποσού απομάκρυνσης και αποθήκευσης των 

αερίων του θερμοκηπίου σε μετρικούς τόνους CO2eq, αναλυτικά 

και χωριστά για το ποσό που αφορά τις ίδιες δραστηριότητες 

της επιχείρησης και την αλυσίδα αξίας της, κατανεμημένου ανά 

δραστηριότητα απομάκρυνσης- και

▶ Των παραδοχών υπολογισμού, των μεθοδολογιών και των

πλαισίων που εφαρμόζει η επιχείρηση.

Δημοσιοποίηση:

▶ Του συνολικού ποσού πιστώσεων άνθρακα εκτός της αλυσίδας 

αξίας της επιχείρησης σε μετρικούς τόνους CO2eq που 

επαληθεύονται βάσει αναγνωρισμένων εθνικών ή διεθνών 

προτύπων ποιότητας και ακυρώνονται κατά την περίοδο 

υποβολής έκθεσης- και

▶ Του συνολικού ποσού πιστώσεων άνθρακα εκτός της αλυσίδας 
αξίας της επιχείρησης σε μετρικούς τόνους CO2eq που 
προβλέπεται να ακυρωθούν στο μέλλον βάσει των 
υφιστάμενων συμβατικών συμφωνιών.

ΚΑΘΑΡΟΙ ΜΗΔΕΝΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΟΥΔΕΤΕΡΟΤΗΤΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΑ ΑΕΡΙΑ ΤΟΥ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ

Εάν η επιχείρηση έχει γνωστοποιήσει στόχο μηδενικού καθαρού 

αποτελέσματος, πρέπει να εξηγήσει το πεδίο εφαρμογής, τις 

μεθοδολογίες και τα πλαίσια που εφαρμόζει και τον τρόπο με τον 

οποίο οι εναπομένουσες εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου (μετά 

από περίπου 90-95% της μείωσης των εκπομπών αερίων του 

θερμοκηπίου) πρόκειται να εξουδετερωθούν από τις 

απομακρύνσεις αερίων του θερμοκηπίου στις δικές της 

δραστηριότητες και στην αλυσίδα αξίας.

Εάν η επιχείρηση έχει προβεί σε δημόσιους ισχυρισμούς 

ουδετερότητας ως προς τα αέρια του θερμοκηπίου που 

περιλαμβάνουν χρήση πιστώσεων άνθρακα, τότε θα πρέπει να 

επεξηγήσει την αξιοπιστία και την ακεραιότητα των 

χρησιμοποιούμενων πιστώσεων άνθρακα, καθώς και το εάν και πώς 

οι ισχυρισμοί της περί ουδετερότητας ως προς τα αέρια του 

θερμοκηπίου δεν εμποδίζουν ούτε περιορίζουν την επίτευξη των 

στόχων της για μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου.

Ημερομηνία έναρξης ισχύος

Η ημερομηνία υποχρεωτικής εφαρμογής εξαρτάται 

από την ταξινόμηση κάθε οντότητας βάσει της 

Οδηγίας για την Υποβολή Εκθέσεων Βιωσιμότητας από 

τις Εταιρείες (CSRD).
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ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ (συνέχεια)

Ε1-9 ΔΥΝΗΤΙΚΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΏΣΕΙΣ ΑΠΌ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΥΣ ΦΥΣΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΚΙΝΔΥΝΟΥΣ 

ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ ΚΑΙ ΔΥΝΗΤΙΚΕΣ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΠΟΥ ΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΟ ΚΛΙΜΑ

Γνωστοποίηση των ακόλουθων προς κατανόηση του τρόπου με τον οποίο αυτοί οι κίνδυνοι και οι ευκαιρίες έχουν (ή 

ενδέχεται να έχουν) σημαντική επίδραση στις ταμειακές ροές, τις επιδόσεις, τη θέση, την ανάπτυξη, το κόστος 

κεφαλαίου ή την πρόσβαση σε χρηματοδότηση σε: βραχυπρόθεσμο, μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο χρονικό 

ορίζοντα. Οι οικονομικές επιπτώσεις επεκτείνονται πέραν των ποσών που αναφέρονται στις οικονομικές καταστάσεις.

▶ Πιθανές οικονομικές επιπτώσεις από σημαντικούς φυσικούς κινδύνους,

▶ Πιθανές οικονομικές επιπτώσεις από σημαντικούς κινδύνους μετάβασης, και

▶ Δυνατότητα επιδίωξης σημαντικών ευκαιριών που σχετίζονται με το κλίμα.

ΠΙΘΑΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΥΣ 

ΦΥΣΙΚΟΥΣ ΚΙΝΔΥΝΟΥΣ 

ΠΙΘΑΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΥΣ ΚΙΝΔΥΝΟΥΣ 

ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΕΠΙΔΙΩΞΗΣ ΣΗΜΑΝΤΙΚΩΝ ΕΥΚΑΙΡΙΩΝ ΠΟΥ 

ΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΟ ΚΛΙΜΑ

Δημοσιοποίηση:

▶ Του χρηματικού ποσού και του ποσοστού (%) των περιουσιακών
στοιχείων που διατρέχουν σημαντικό φυσικό κίνδυνο σε
βραχυπρόθεσμο, μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα-
με τα χρηματικά ποσά των εν λόγω περιουσιακών στοιχείων να
αναλύονται ανά «οξύ» και χρόνιο φυσικό κίνδυνο,

▶ Του ποσοστού των περιουσιακών στοιχείων που διατρέχουν

σημαντικό φυσικό κίνδυνο, τα οποία αντιμετωπίζονται από τις

δράσεις προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή,

▶ Της τοποθεσίας σημαντικών περιουσιακών στοιχείων που

διατρέχουν σημαντικό φυσικό κίνδυνο, και

▶ Του χρηματικού ποσού και της αναλογίας (ποσοστό) των καθαρών

εσόδων από τις επιχειρηματικές δραστηριότητές της που διατρέχουν

σημαντικό φυσικό κίνδυνο σε βραχυπρόθεσμο, μεσοπρόθεσμο και

μακροπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα.

Δημοσιοποίηση:

▶ Του χρηματικού ποσού και του ποσοστού (%) των περιουσιακών στοιχείων που

διατρέχουν σημαντικό κίνδυνο μετάβασης σε βραχυπρόθεσμο, μεσοπρόθεσμο και

μακροπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα,

▶ Του ποσοστού των περιουσιακών στοιχείων που διατρέχουν σημαντικό κίνδυνο

μετάβασης και αντιμετωπίζονται από τις δράσεις μετριασμού της κλιματικής

αλλαγής,

▶ Της ανάλυσης της λογιστικής αξίας των ακινήτων ανά κατηγορία ενεργειακής

απόδοσης,

▶ Υποχρεώσεων που ενδέχεται να πρέπει να αναγνωριστούν στις οικονομικές

καταστάσεις σε βραχυπρόθεσμο, μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο χρονικό

ορίζοντα, και

▶ Του χρηματικού ποσού και της αναλογίας (ποσοστό) των καθαρών εσόδων από τις
επιχειρηματικές δραστηριότητές της με σημαντικό κίνδυνο μετάβασης σε
βραχυπρόθεσμο, μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα,
συμπεριλαμβανομένων, κατά περίπτωση, των καθαρών εσόδων από τους πελάτες
της επιχείρησης που δραστηριοποιούνται σε τομείς που σχετίζονται με τον
άνθρακα, το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο.

Δημοσιοποίηση:

▶ Της αναμενόμενης εξοικονόμησης κόστους από τις δράσεις μετριασμού

της κλιματικής αλλαγής και προσαρμογής, και

▶ Του δυνητικού μεγέθους της αγοράς ή των αναμενόμενων αλλαγών στα

καθαρά έσοδα από προϊόντα και υπηρεσίες χαμηλών εκπομπών άνθρακα ή

των λύσεων προσαρμογής στις οποίες η επιχείρηση έχει ή μπορεί να έχει

πρόσβαση.

Η ποσοτικοποίηση των χρηματοοικονομικών επιπτώσεων δεν απαιτείται εάν

μια τέτοια γνωστοποίηση δεν πληροί τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των

χρήσιμων πληροφοριών στο [Σχέδιο] ESRS 1 Προσάρτημα Γ Ποιοτικά

χαρακτηριστικά των πληροφοριών.

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΜΕ ΤΟΥΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥΣ Ή ΤΙΣ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ

Συμφωνήστε τα σημαντικά ποσά των περιουσιακών στοιχείων και των

καθαρών εσόδων που διατρέχουν σημαντικό φυσικό κίνδυνο με τους

σχετικούς λογαριασμούς ή τις σημειώσεις.

Συμφωνήστε τα σημαντικά ποσά των περιουσιακών στοιχείων, των 

υποχρεώσεων και των καθαρών εσόδων που διατρέχουν σημαντικό 

κίνδυνο μετάβασης με  τους σχετικούς λογαριασμούς ή τις σημειώσεις.

Ημερομηνία έναρξης ισχύος

Η ημερομηνία υποχρεωτικής εφαρμογής εξαρτάται 

από την ταξινόμηση κάθε οντότητας βάσει της 

Οδηγίας για την Υποβολή Εκθέσεων Βιωσιμότητας από 

τις Εταιρείες (CSRD).



Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το πώς η BDO μπορεί να βοηθήσει εσάς και τον 

οργανισμό σας, μπορείτε να επικοινωνήσετε μαζί μας.

Για μια λίστα με τις επαφές εταιρειών της BDO που εκπροσωπούνται στην Παγκόσμια Επιτροπή Πολιτικής 

Απολογισμού ως προς τη Βιωσιμότητα (SRPC), επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας Σελίδα επικοινωνίας SRPC.

Εναλλακτικά, επισκεφθείτε την ιστοσελίδα www.bdo.global όπου μπορείτε να επικοινωνήσετε με 

ειδικούς σε θέματα υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας σε όλες τις εταιρείες της BDO.

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

https://www.bdo.global/en-gb/microsites/ifrs/ifrs-reporting/sustainability-reporting-policy-committee
https://www.bdo.global/en-gb/microsites/bdo-sustainability/contact-us-page


Η παρούσα δημοσίευση έχει συνταχθεί με ιδιαίτερη προσοχή αλλά δίδεται αποκλειστικά για λόγους καθοδήγησης και γενικής πληροφόρησης. Η 

δημοσίευση ενδέχεται να μην καλύπτει ειδικές περιπτώσεις και δεν θα πρέπει να ενεργείτε ή να αποφεύγετε να προβείτε σε ενέργειες βάσει των 

πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν χωρίς πρώτα να λάβετε σχετικές συμβουλές από επαγγελματία. Παρακαλείστε να επικοινωνήσετε με την 

αντίστοιχη εταιρεία-μέλος της BDO για να συζητήσετε τα θέματα αυτά στο πλαίσιο των δικών σας ιδιαίτερων περιστάσεων. Τόσο η BDO IFR Advisory 

Limited, η Brussels Worldwide Services BV, η BDO International Limited και/ή οι εταιρείες-μέλη της BDO, όσο και οι αντίστοιχοι εταίροι, εργαζόμενοι 

και/ή αντιπρόσωποί τους δεν αποδέχονται ή αναλαμβάνουν οποιαδήποτε ευθύνη ή υποχρέωση μέριμνας για τυχόν ζημίες που προκύπτουν από 

οποιαδήποτε ενέργεια που έχει ληφθεί ή όχι από οποιοδήποτε πρόσωπο με βάση τις πληροφορίες της παρούσας δημοσίευσης ή για κάθε βασισμένη σε 

αυτήν απόφαση.

Το δίκτυο BDO (εφεξής «δίκτυο BDO») είναι ένα διεθνές δίκτυο ανεξάρτητων ελεγκτικών, λογιστικών, φορολογικών και συμβουλευτικών εταιρειών που 

είναι μέλη της BDO International Limited και παρέχουν επαγγελματικές υπηρεσίες υπό την επωνυμία και το στυλ της BDO (εφεξής: «εταιρείες-μέλη της 

BDO»). Η BDO International Limited είναι εταιρεία περιορισμένης ευθύνης, με έδρα στο Ηνωμένο Βασίλειο και είναι η οντότητα που ασκεί τη 

διακυβέρνηση του δικτύου της BDO.

Η παροχή υπηρεσιών εντός του δικτύου της BDO σε σχέση με εταιρικές αναφορές και τα Λογιστικά Πρότυπα ΔΠΧΑ (που περιλαμβάνουν τα Διεθνή 

Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα και τις Ερμηνείες που αναπτύχθηκαν από την Επιτροπή Διερμηνειών ΔΠΧΑ και 

την πρώην Μόνιμη Επιτροπή Διερμηνειών), καθώς και άλλα έγγραφα, όπως εκδίδονται από το Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων και τα 

Πρότυπα Γνωστοποίησης Αειφορίας IFRS, όπως εκδίδονται από το Διεθνές Συμβούλιο Προτύπων Βιωσιμότητας, παρέχονται από την BDO IFR Advisory 

Limited, εταιρεία περιορισμένης ευθύνης, εγγεγραμμένη στο Ηνωμένο Βασίλειο. Η παροχή υπηρεσιών εντός του δικτύου της BDO συντονίζεται από την 

Brussels Worldwide Services BV, μια εταιρεία περιορισμένης ευθύνης που έχει συσταθεί στο Βέλγιο. 

Καθεμιά από τις BDO International Limited (κυρίαρχη οντότητα του δικτύου BDO), Brussels Worldwide Services BVBA και τις εταιρείες–μέλη, αποτελεί

χωριστή νομική οντότητα και δεν έχει καμία ευθύνη για τις πράξεις ή παραλείψεις άλλης οντότητας. Τίποτε στις συμφωνίες ή τους κανόνες της BDO δεν 

αποτελεί ή υπονοεί σχέση αντιπροσώπευσης ή συμμετοχής μεταξύ των BDO International Limited, Brussels Worldwide Services BV ή/και εταιρειών-μελών 

της BDO.

BDO είναι η εμπορική ονομασία για το δίκτυο της BDO και όλες τις εταιρείες - μέλη.

© 2023 BDO IFR Advisory Limited, εταιρεία περιορισμένης ευθύνης, εγγεγραμμένη στο Ηνωμένο Βασίλειο. 

Υπό την επιφύλαξη παντός δικαιώματος. 

www.bdo.global

http://www.bdo.global/

